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Skupiamy sie na opisaniu tego,
co robi program, a nie jak dziata

Programowanie Piszemy kod deklaratywny, nie
fun kcyj ne imperatywny

Opiera sie na Rachunku Lambda




i Opiera sie na matematycznej

w idei Funkcji Czystych:
Rachunek Zwraca wynik opierajacy sie
wytgcznie na parametrach
Lambda funkcji

Nie produkuje efektow
ubocznych




— (typed) Based on A (5-3)
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Figure 9-1: Pure simply typed lambda-calculus (A_)
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Wynik zawsze zalezny jedynie od wejscia

Prostszy do czytania i zrozumienia kod

/alety

programowania
funkcyjnego

Uwaga: niektdre jezyki imperatywne (np.
Python, Swift) zawierajg elementy
programowania funkcyjnego




Nie zmieniamy nic, tylko
@ obliczamy

Nie zmieniamy nic ,,na

Niezmiennosc Jewnatrz”

Dopuszczamy lokalng zmiennos¢




.}s i .?'\ Zmiana wartosci zmiennej

Efe kty Zapisanie danych na dysku
uboczne —

Zmiana stanu,
orzyktady

Wiaczanie/wytgczanie przycisku w
interfejsie uzytkownika

a Efekt uboczny nie musi by¢ ukryty albo
niezamierzony




Zalezne wytacznie od parametrow
wejsciowych

Kazde wywotanie z takimi samymi
wartosciami parametrow daje ten sam
wynik

Funkcje czyste

tatwe do zréownoleglania




* Gdy mozemy zastgpic funkcje jej wynikiem

Przej rzyStOS,é * Np. func add(a: Int, b: Int) -> Int {return a + b}

referencyjna | - addlabj=a+b
e add(10, 20) =10+ 20




W jezykach funkcyjnych traktujemy funkcje
jak inne obiekty

Funkcje
WYZz5Zego
rzedu

Funkcje, ktore to robig, nazywamy
funkcjami wyzszego rzedu

Podstawowe funkcje wyzszego rzedu: filter,
map, reduce




Dziata na zbiorze danych

Przyjmuje inng funkcje jako parametr

Funkcja ta przyjmuje jedng wartosc¢ ze zbioru jako wejscie,

fl |te r sprawdza czy ta wartos¢ pasuje i zwraca Prawda/Fatsz

Filter wykonuje funkcje z parametru na kazdym elemencie
danego zbioru

Wynikiem jest zbior elementow, dla ktérych zadana funkcja
zwraca wartosc true




Dziata na zbiorze danych

Przyjmuje inng funkcje jako parametr

Funkcja ta przyjmuje jedng wartosc ze zbioru
Md p jako wejscie, modyfikuje jg i zwraca jako wynik

Map wykonuje funkcje z parametru na kazdym
elemencie danego zbioru

Wynikiem jest zbior elementow ze
zmodyfikowanymi wartosciami




Dziata na zbiorze danych

. . 7 7 . . .

Przyjmuje wartos¢ poczatkowgq oraz inng funkcje jako
parametr

Funkcja ta przyjmuje dwa parametry: wartos¢ z

FEd uce poprzedniego obliczenia i kolejng wartos¢ ze zbioru

Reduce wykonuje zadang funkcje na kazdym kolejnym
elemencie zbioru, zbierajgc dotychczasowe wyniki

. . Y &4

Wynikiem jest jedna wartos¢




Funkcja wywotujgca sama
siebie

Rekurencja

Aby unikngc¢ nieskonczonych
wywotan, potrzebujemy
warunku stopu




